Hrodun.

Hugsadu pér tvo bila, vorubil og litinn sportbil sem bida & raudu ljési. begar ljosid breytist i
greent taka bilarnir af stad samtimis. Sportbilinn er hins vegar mun sneggri og eftir skamma
stund er hann kominn a mesta l6glega hrada. Pad ma vera ad vorubillinn nai a endanum sama
hrada og sportbillinn en pad tekur hann mun lengri tima. Munurinn & hreyfingu bilanna er
ekki hradinn, ekki heldur lokahradinn heldur hversu ort peir auka hradann. bad hugtak i
edlisfraedinni sem lysir pessu kallast hrédun.

Hrodun er skilgreind sem hradaaukning a timaeiningu og segir okkur hversu mikid hradinn
breytist & hverri sekdndu. A jofnuformi verdur skilgreiningin:

Lo B = hradabraviing

fimai semmteiora b bravia rada

Med taknum verdur pad:

A
M

Taknid fyrir hrédun er a sem kemur Ur ensku (hrédun = acceleration).

Takid eftir ad taknio fyrir hradabreytingu er Av (lesid: delta v). Taknid A er griski
bokstafurinn delta (stort) og er notad sem takn fyrir breytingu. Breyting er alltaf reiknud sem
mismunur lokagildis og upphafsgildis og verdur pad pa fyrir hrada:

by = lokahradi — wpphafshradt = v — vy

par sem v stendur fyrir lokahrada og v stendur fyrir upphafshrada.



Sama gildir fyrir timann. Vid notum At sem timabilid sem pad tekur hlutinn ad breyta hrada
sinum. Pad reiknum vid likt og hradann:

Ae = lokatimi — upphafetivg = — §)

Af pessu sjaum vid ad formaluna fyrir hrédun ma setja upp:

I deemareikningi héfum vid oft vo = 0 m/s og to = 0 s sem einfaldar deemin mjog.

Eining hrédunar.

Einingu hrédunar getum vid fengid beint ut fra formdlunni sem skilgreinir hrodun. Hradinn
er maeldur i m/s en timinn i s. betta gefur einingu hrédunar i SlI-kerfinu:

mf
Biming hradunar = LEL
s

Merking hrédunar

Hrodun segir til um hversu mikid hradi breytist & hverri sekindu sem lidur. Ef bill tekur af
stad 0r kyrrstodu med hrodunina 3 m/s®> pa verdur hradi hans eftir 1 s ordinn 3 m/s, eftir 2 s er
hann 6 m/s, eftir 3 s er hann 9 m/s o.s.frv.
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Daemi:

Ef vorubifreid byrjar i kyrrstodu og neer hradanum 80 km/klst & 30 s. Hver er hrédun
bifreidarinnar?

Svar:

Fyrst purfum vid ad breyta einingunni & hradanum, ar km/klst yfir i m/s:

80kmidst = % mis = 22,22 mfs

pa vitum vid ad upphafshradinn er 0 m/s, lokahradinn er 22,22 m/s og timabilid er 30s. Petta
gefur:

L _hv_2222-0 2222

av = 0,74 mfs 2
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Dami:

Vid upphaf timamelingar er hradi sportbils 10 m/s. Vid lokin, 10 s seinna, er hradinn ordinn
35 m/s. Hver er hrédun bilsins & timabilinu?

Svar:

Hér getum vid reiknad hrédunina beint:

Cv-wg | 35mis —10mis | 25mis

a = - = 25 mfs
£ - 103 105

Stefna hrodunar - hrodunarvektor

Likt og hradi er hrédun stefnuhdd sterd, p.e. hun er vektor. Til ad syna pad etti formulan
fyrir hrodun ad vera:

Eins og fyrir hrada purfum vid ad nota vektor til ad takna stefnu hrédunnar i tveimur og
premur raimviddum en i einni vidd getum vid notad formerki. Aftur gildir pa su meginregla
ad Olik formerki tdkna olikar stefnur.



Hrddun og breytingar a hrada

Ef vid hugsum okkur bil sem eykur hrada sinn ur 10 m/s i 25 m/s 4 5 s pa ma reikna
hrédunina & eftirfarandi hatt:

by v—vp 20mfs — 10mfs 15mlfs

g =Y = 3 mfs?
M £ -y Sz Sz

Takiod eftir pvi ad baedi hradabreytingin og hrédunin hafa jakveett formerki sem leidir til
aukins hrada bilsins.

Ef vid breytum deeminu p.a. bilinn haegir hradann ar 25 m/s i 10 m/s pa verda Gtreikningar
hrédunnar:

Q:E:P_vn zlﬂnﬂs — 25mfs _ — 15m/fs C 3y
pi¥: L Ss SF:

Hradabreytingin og hrédunin verda neikvaed og merkir pad ad billinn haegir & sér.

Neikveett formerki parf pé ekki alltaf ad merkja ad hlutur haegir & sér. Pad a adeins vio ef
upphafshradinn er jakveedur. Ef upphafshradinn veeri lika neikvaeedur myndi neikveaed hrédun
leida til hradaaukningar. Almennt getum vid sagt ad ef hrodun og upphafshradi hafa sama
formerki pa eykst hradi hlutarins en ef upphafshradi og hrodun hafa gagnsted formerki pa
minnkar hradi hlutarins.

Pyngdarhrdodun



Hrodun hlutar i frjalsu falli vid yfirbord jardar er alltaf s sama. Med frjalsu falli er att vid
fall an motstéou eda nanings, par med talid loftmatstodu. Pessi hrodun kemur pvi ekki fram i
venjulegu falli heldur verdur pad ad vera i loftteemi. Ef hluturinn fellur i lofti p.a. & hann
verkar loftmotstada, reedst hrodunin af mismun pyngdarkraftsins sem a hlutinn verkar og
loftmotstddunnar.

I loftteemi verdur hrédunin Hnottur Massi (kg) | Radius | Pyngdarhrédun

alltaf st sama og er: (km) (m/s?)
J6rd 597 - 10** | 6378 9,81
g=093 ﬂ% Tunglid | 7,16 - 10* | 1738 157
s Merk(r | 3,34 .10% | 2439 3,73

Venus 4,87 - 10* | 6052 8,93
Mars 6,39 - 10% | 3393 3,83
Japiter 1,90 - 10%" | 71398 | 26,9
Satlrnus | 5,69 - 10%° | 60000 | 115
Sélin 1,99 - 10% | 696000 | 274

Steerd pyngdarhrddunar vid
yfirbord jardar reedst af
massa jadar og radius. A
6drum hnottum verdur
pyngdarhrédunin énnur eins
og sja ma af toflunni hér til
hlidar.

Ef hrédun er mikil getur han haft mikil ahrif & likamann. Flest héfum vid fundid fyrir veegum
ahrif hroounar, i lyftum, bil sem tekur af stad eda flugvél sem hefur sig til flugs af flugbraut.
Ef hrédunin en mikil og langvarandi getur han leitt til medvitundarleysis, vegna blédskorts i
heila eda jafnvel dauda. Flugmenn a hradfleygum flugvélum upplifa i dyfum eda kréppum
beygjum margfalda pyngdarhrédun jardar. Ef han neer pvi ad verda 6g (sexfold
pyngdarhrédun) geta menn lent i pvi ad missa medvitund. Hrédun sem naer 10g og variri 1 s
eda meira getur dregid menn til dauda. Hins vegar geta menn polad allt ad 100g i 0,1 s eda
skemmri tima.



